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引用文献的3种情形
1. 引用较短的片段(通常在40个词以下)时，应照抄原文，加双引号，然后在引用部分之后加上所引用文献的标号。
例子：

一位老师和校长迈克尔.阿弗雷于1995年发起了蒙大拿文化遗产项目，一个基于本地社区研究的跨学科高中计划。社区研究要回答的问题如“Harlowton地方的牧业文化在过去100年里发生了什么变化？国家经济的变化如何影响到Roundup地方的采煤业？二战如何影响了Townsend地方的妇女？”[1]，要求学生们深入严肃地思考他们生活的地方，考虑它和自然的关系、它与国家和世界事件的联系、以及它特有的文化观念和实践。
[1] 什么是文化遗产项目？ [EB/OL]. [2013-09-01]. http://montanaheritageproject.org/.
2. 引用较长的片段时，不加引号，而是将引用的部分分隔出来，另成段落, 使用特殊的引用字体，并且在该段最后的句号之后，加上所引用文献的标号。
例子：
阿弗雷称蒙大拿文化遗产计划的工作为“学习探险”。为了帮助其他老师开发这样的探险，他用了首字母缩写ALERT来总结学生们经历的学习过程（推动我们到新的理解水平的学习）： 

提问(Ask)：我们学习的质量和深度受限于我们提问的质量和深度。问重要的问题（“什么是公正？”）。当学业和对学生们重要的问题联系在一起时，学生们会更有兴趣参与。 

聆听(Listen)：“聆听”在此作广义理解，包括我们收集知识的所有方式，从谈话、从书、音乐、绘画、建筑中聆听。通常我们通过阅读来“聆听”。学生们读到的文本可能使他们对问题的理解更复杂或更简单，给他们增加了精确思考需要的细节知识，或给他们提供了不同的视角。让学生们充分接触一手和二手资料是有益的。 

探索(Explore)：学生们也可以收集新信息。最简单的方式是通过口述历史。通过尽可能征募更多的人来帮助学生的研究，老师能加强学校教育和社区的联系，加深学生和他人的联系，发展出比分数和评级更有力的激励策略。学生们也可以进行实地观察和记录。
反思（Reflect）：每个项目应包含很多机会让学生们整理想法并进行讨论和反思。通过反思我们可以（1）化解我们思考中的异常，（2）修正我们关于已经发生了什么和正在发生什么的理解，以及（3）构建系统性的知识。
教授/告诉/转化(Teach/Tell/Transform)：在每个班级里所有的学生都应有机会教课。当我们教别人时，我们才学会如何传达需要被理解的东西，才会通过将新知识内化以实现我们自身的转化。请学生来创建文化产品展示给社区观众有助于最高质量的学习。一个文化产品可能是在公共论坛上展示的一篇研究论文，一段给小学生看的视频，一个展示给当地博物馆的网站，给整个小镇放的一个电台节目或一段播客视频，或者是一本展示给当地图书馆的书。 [2]
[2] 教授ALERT过程 [EB/OL]. [2013-09-01]. http://www.montanaheritageproject.org/index.php/edheritage/index/.
3. 如果在引用别人的资料时文字上有所改动（也叫复述），在复述部分不加引号，在复述结束的句号后，加上所引用文献的标号。
例子:
这个以社区为中心的教学模式具有8项核心实践，包括让学生从理解特定的地方出发以理解世界；让学生在实际工作成长，通过与他人的协同工作和向专业人员的浸润式学习得到提高，并从工作的实际价值中获得成就感；通过研究普通人的生活来丰富对人性的了解，和对“每个生命都有价值”这一理念的感悟；融入代际学习；让学生通过了解历史和社会生活的变化、持续和冲突来洞察现实问题；帮助学生形成严谨的学术研究态度和思维习惯；运用叙事在社区中的教育功能帮助青少年形成身份认知。[3]
[3] 迈克尔.阿弗雷.以社区为中心的教育之力量：用地方进行艺术创作的教学 [M]. 美国马里兰州拉纳姆：罗曼利特菲尔德教育出版社.2007：93－111.

在论文的末尾，另起一页,标题为“参考文献”, 列出本文所有引用或参考文献的出处。参考文献著录格式为GB7714（2005版），详见《GB7714参考文献格式说明》。
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