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青树教育基金会图书馆小型项目指南
1. 什么是图书馆小型项目？为什么青树关注图书馆小型项目？
图书馆小型项目是图书馆基本服务的一部分，旨在增进阅读，改善流通，提升对图书馆目标人群的服务质量。例如，学校图书馆运用小型项目加深对教学的辅助，尤其在素质教育和能力教育上为课堂教学提供平台；公共图书馆或社区图书站可运用小型项目鼓励更多的社区居民成为读者，也可以通过在项目中侧重提供生计、卫生、环境、弘扬地方文化等特定方面的服务来吸引读者。
青树将图书馆的发展分为自动化建设、基本服务建设、和拓展服务建设三个阶段：

a) 自动化建设，指的是对图书馆的流通进行计算机自动化管理；

b) 基本服务建设，指的是在图书资料、计算机、自动化管理这些图书馆系统的基本硬软件到位了之后，通过提升图书馆的服务来吸引目标人群，实现对图书馆系统的高效利用。图书馆小型项目是基本服务建设的重要途径；

c) 拓展服务建设，指的是在对目标人群的基本服务达到一定水平之后，图书馆结合集群资源或社区资源，在服务的广度和深度两方面进行拓展。比如学校图书馆集群在农村社区信息技术培训和服务的拓展，学校图书馆集群和公共图书馆集群联合在社区健康教育、法制教育等方面的拓展，等等。图书馆大型项目是拓展服务建设的重要途径。
作为基本服务建设的重要途径, 图书馆小型项目具有如下特点和作用：

a) 由于小型项目规模小, 周期短, 通过持续地开展小型项目，图书馆将循序渐进地达到适合的馆藏，较好的流通率，目标人群的认可和积极参与，从而形成图书馆持续健康发展的基础；有了这个基础，图书馆进入拓展服务建设阶段，开展大型项目才成为可能；

b) 鉴于小型项目风险小, 便于操作和评估, 图书馆可以有意识地设计为大型项目的试点，从把握需求和方式方法上为拓展服务项目的设计和实施进行探索。这样的探索须伴有细致缜密的观察、分析、和总结。无论成败，我们都将收获丰富的经验和教训
。
c) 小型项目在设计上可以灵活多样, 因地制宜,通过小型项目的流程和实践，项目图书馆可以了解青树基金会的理念和运作方式。与之相对应，青树基金会也可藉此了解适合当地和特定图书馆的项目运作方法。
所以在图书馆的自动化建设完成后，青树会持续关注图书馆基本服务建设的情况，鼓励和指导图书馆小型项目的开展。

2. 图书馆如何设计小型项目？
图书馆小型项目旨在增进阅读，改善流通，提升对图书馆目标人群的服务质量。对学校图书馆而言，目标人群主要是学生、老师，其次是社区；对公共图书馆和社区图书站而言，目标人群是社区居民，涵盖各年龄层和各种职业背景。
设计小型项目的方法是首先了解目标人群的需求，然后发挥创造力，用图书馆的资源来更好地满足此需求。在此，我们给出一些小型项目的例子。
例如，“读书伙伴计划”可以帮助学校图书馆吸引更多学生走进图书馆。同学们六个一组可以结成一学期的读书伙伴，每人推荐自己最喜爱的书给伙伴阅读和评议。推荐理由和伙伴的评议都可以存下来，放在网站上，成为同龄人阅读兴趣的一个窗口。
例如，公共图书馆可以鼓励读者组织小型读书会，诗歌会，为他们提供书籍和场地。或请来对当地历史民俗颇有研究的民间高人，或者地方文献的作者，对大家感兴趣的历史民俗、地方文艺来个民间讲堂。征集百姓摄影作品，搞个民间摄影展，请摄影爱好者来普及一下摄影技术，推介图书馆这方面的书籍等等。也可以选择服务人群，如少儿，专门设计吸引孩子进图书馆的服务。
学校图书馆应致力于用图书和网上资源辅助各科目的教学。例如，历史课老师可以布置学生收集本地特定时期的历史，图书馆员可以辅导学生利用图书和互联网，乃至到民间收集历史资料。 这些资料又可以以数字形式在图书馆存档，作为后续研究和传播的基础。地理课老师可以带领学生利用图书和网络了解当地水资源匮乏的现状，起因，解决方法，并可作实地调查。这些结合当地情况的课堂拓展可作为校本课程来开发。
3. 小型项目资助额度及经费使用有什么规定？
资助额度

不超过人民币5,000元

资助经费使用

除非基金会另行批准，资助经费的使用结构须满足以下条件：

1） 用于购买图书和资料（含CD、DVD等音像资料，以及电子书籍和资料），信息技术相关设备，或者制作特色馆藏的费用不低于60％。这部分应以项目需求为导向充实图书馆藏书。
2） 其他费用不高于40％（即2,000元），包括：

a) 信息技术相关设备之外的其他硬件费用；

b) 活动费用：含奖品、文印费、外出调查交通费和生活费、专家招待费等；并符合以下原则：
i. 本经费不予资助的范围：跨省活动的交通费和生活费；活动中的医疗、保险费；

ii. 各类活动费用（含文印费、交通费、生活费等）须与当地状况和消费水平相符；

iii. 专家招待费: 一位专家一次活动不得高于600元；

所有费用（含图书费、活动费用等）实报实销，项目图书馆需要提交正规发票以备青树财务审核。对于资助经费中已发生的费用或已购买的物品，基金会及其工作人员拥有查核的权利。

基金会鼓励项目图书馆在青树小型项目的资助以外积极寻求其他配套资金和相关支持，包括相关政府部门、企业、其他NGO等。

4. 小型项目的审批标准是什么？

a) 计划书要求思路清晰，表述繁简得当，切中肯綮。

b) 项目的有效性。体现在下列几个方面：
i. 是否充分了解和分析了目标人群的基本服务需求，针对了某一个迫切的需求，重要的需求，长期被忽视的需求，或是一个整体需求的关键部分？

ii. 是否在实施方案的设计上充分考虑到了实际情况，讲求方法和节奏，规避了大的风险？

iii. 是否有切实的、量化的目标和评估方式，以便能对项目效果进行比较准确的评估？

iv. 是否在实施方案的设计上充分调动了资源，也将基金会的资助落到能对项目起最大推动的方面？

c) 项目的目标人群参与度。对学校图书馆而言，目标人群主要是学生、老师，其次是社区；对公共图书馆和社区图书站而言，目标人群是社区居民，涵盖各年龄层和各种职业背景。参与度有广度和深度两个维度。广度包含服务人群的类别、地域、数量等，衡量项目影响力的范围；深度指的是对服务人群的信息素养提升的效果。项目应当在设计、实施、评估中，力求目标人群参与的广度和/或深度。
d) 项目的可持续性和可延展性。体现在下列几个方面：

i. 计划书对图书馆发展的长效考量。比如通过项目建设的馆藏在图书馆总体馆藏建设规划中处于什么位置？在此项目之后，会考虑怎样的后续项目来进一步提升流通率和吸引目标人群的参与？此项目将会与哪些同期或后续项目配合来满足图书馆当下整体的基本服务需求等等。
ii. 方法（包括实施方法和评估方式）的积累。计划书中是否体现了项目图书馆在方法上的有意识的尝试和积累？
iii. 项目图书馆资源（含资金和人力资源）的配套和延续。项目图书馆应该为项目所体现的服务成为图书馆常态而积极筹措资金，并培训和锻炼人员。唯有如此，此服务的提升在该馆才有延续性和生命力。
5. 2011年小型项目总体流程是怎样的？
	阶段
	流程说明及注意事项

	项目征集和申请
	1. 征集 （3月中－4月20日）
基金会小型项目组于3月中发出征集小型项目的通知。初稿征集于4月20日截止，此后在基金会小型项目组的指导下项目申请人对小型项目计划书的修改和完善，终版于6月30日截止。在计划书中，项目申请人根据具体项目要求开列预算表（请遵照《青树图书馆小型项目预算表模版》），在《小型项目指南》规定的配比范围里决定图书资料费和其他费用的分配。


	
	2. 审批 （7月1日至7月31日）
基金会小型项目组将根据小型项目审批标准，从征集的方案中挑选出12～20个优秀方案作为资助项目。



	项目执行
	3. 确定书和设备的采购单（8月1日－9月1日）

项目申请人根据项目需求选书（含CD、DVD等音像资料，以及电子书籍和资料）以及设备类别和型号。为本项目进行的图书资料和设备购买，凡是用到基金会资助经费的，须通过基金会推荐的采购渠道，基金会另行批准的情况除外。推荐的购书渠道：

1） 心平公益中盘（其书单会定期发送给项目图书馆）

2） 网上书店：卓越网（www.amazon.cn），当当网（www.dangdang.com）

推荐的电子设备采购渠道：

网上电子商城：新蛋网(www.newegg.com.cn), 京东商城（www.360buy.com）

4. 采购单审核和采购 （9月1日－10月30日）

书和设备的采购单经由基金会小型项目组审核后，进行采购。由基金会小型项目组工作人员辅助项目图书馆进行网上采购，由小型项目资金直接付费。
5. 项目前期实施 （11月1日－2012年5月1日）

项目申请人按照计划书实施项目。

6. 中期报告（2012年5月1日－6月15日）

在2012年5月1日前，项目申请人向小型项目组提交《项目中期报告（含财务报告）》（请遵照《青树图书馆小型项目中期报告格式》）。小型项目组将审阅中期报告，并在5月下旬的2012年会中对项目的后期实施进行指导。
7. 项目后期实施（2012年6月15日－12月1日）

项目申请人按照中期报告中列的后期实施和评估计划实施项目。

8. 期末报告和期末报销（2012年12月1日－2013年4月30日）

分为：

2012年12月1日－2013年3月1日：项目申请人撰写《项目总结报告（含财务报告）》（请遵照《青树图书馆小型项目总结报告格式》） 

2013年3月1日－2013年4月30日：基金会小型项目组审阅项目总结报告和明细报销单。在项目组的指导下，项目申请人对报告进行修改和完善。报告审阅通过后，项目申请人到基金会财务组报销款项。
将在2013年5月的年会上进行2011年小型项目的期末总结交流。


	交流指导，公示宣传
	1．小型项目的计划书、中期报告和期末总结报告将在青树网站上公示。
2．2012年的年会上，将进行2010年度的小型项目期末总结交流，以及2011年小型项目中期交流和对后期实施的指导。

3．2013年的年会上，将进行2011年小型项目期末总结交流。


备注：如果小型项目组发现项目申请人有欺瞒行为，基金会保留随时取消资助该项目的权利，以及对该项目申请人和项目图书馆后续申报小型项目进行限制的权利。
6.如有问题和建议与谁联系？
如有问题和建议, 请与青树教育基金会中国项目总监張昱联系, 方式如下:

电邮：yu.zhang@evergreeneducation.org
手机：15900428151

7.附件

青树图书馆小型项目预算表模版.xls
青树图书馆项目选书单模版.xls

青树图书馆小型项目中期报告格式.doc
青树图书馆小型项目总结报告格式.doc






� 力争成功的同时，正视失败，在失败中学习是青树文化的重要组成部分。
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